A11ab  21. 1. 2012  Repetition Themen zur Sprachanalyse Lösung

Aufgabe: Alles bestimmen

1. Wortarten der einzelnen Wörter

Legende: Nomen, Verb, Pronomen, Adjektiv, Partikel

Das Mädchen aus der Fremde

In (Partikel: Präposition => verlangen immer einen Fall!) einem Tal bei armen Hirten erschien mit jedem jungen Jahr sobald (Unterordnende Konjunktion (S. 81) => lösen einen Konjunktionalsatz aus) die ersten Lerchen schwirrten ein Mädchen schön und wunderbar. Sie war nicht (Adverb) in dem Tal geboren man wusste nicht woher (Pronominaladverb: Kann die Position eines Pronmens einnehmen, z.B. bei einem Pronominalsatz) sie kam und schnell war ihre Spur verloren sobald das Mädchen Abschied nahm. Beseligend war ihre Nähe(,) und alle Herzen wurden weit, doch (Beiordnende Konjunktion: verbinden Gleichrangiges, z. B. Wörter (ich und du), Wortgruppe (im Zimmer oder auf dem Gang) oder ganze Sätze (Ich bleibe und ihr geht.) eine Würde, eine Höhe entfernte die Vertraulichkeit. Sie brachte Blumen mit und Früchte gereift (Verb: Partizip 2) auf einer andern Flur in einem andern Sonnenlichte in einer glücklichern Natur und teilte jedem eine Gabe dem Früchte jenem Blumen aus der Jüngling und der Greis am Stabe ein jeder ging beschenkt nach Haus. Willkommen waren alle Gäste doch nahte sich ein liebend Paar dem reichte sie der Gaben beste der Blumen allerschönste dar.

                            




 Friedrich Schiller (1759-1805)

2. Satzglieder und Attribute

Legende: Verbaler Teil – Subjekt – Präpositionalgruppen – Adverbgruppen – Adjektiv-/Partizipgruppe – Akkusativobjekt - Dativobjekt


Das Mädchen aus der Fremde

In einem Tal bei armen Hirten erschien mit jedem jungen Jahr, sobald (Konj.) die ersten Lerchen schwirrten, ein Mädchen schön und wunderbar. Sie war nicht in dem Tal geboren, man wusste nicht, woher sie kam (=> Pronominalsatz fungiert als Akkusativobjekt; ist demnach funktional ein Objektsatz. Die Kommasetzung wird gemäss der formalen Nebensatztheorie gemacht, deshalb muss ein Komma stehen!), und (Konj.) schnell war ihre Spur verloren,  sobald das Mädchen Abschied nahm. Beseligend war ihre Nähe, und alle Herzen wurden weit, doch (Konj.) eine Würde, eine Höhe entfernte die Vertraulichkeit. Sie brachte Blumen mit und Früchte(,) gereift auf einer andern Flur in einem andern Sonnenlichte in einer glücklichern Natur (,) und teilte jedem eine Gabe, dem Früchte, jenem Blumen aus, der Jüngling und der Greis am Stabe, ein jeder ging beschenkt nach Haus. Willkommen waren alle Gäste, doch (Konj.) nahte sich ein liebend Paar, dem reichte sie der Gaben beste, der Blumen allerschönste dar.

                            




 
3. Haupt und Nebensätze
Bezeichnungen: Konjunktionalsatz (neu: Subjunktionalnebensatz), Pronominalnebensatz (ehemals Relativsatz und Indirekter Fragesatz), Uneingeleiteter Nebensatz (neu: Uneingeleiteter Verberstnebensatz und Uneingeleiteter Verbzweitnebensatz), Infinitivgruppe (ehemals Infinitivsatz, neu: satzwertige Infinitivphrase), Partizipgruppe (ehemals Partizipialsatzsatz, neu: satzwertige Partizipphrase)


In einem Tal(,) bei armen Hirten(,) erschien mit jedem jungen Jahr, sobald die ersten Lerchen schwirrten, ein Mädchen(,) schön und wunderbar. Sie war nicht in dem Tal geboren, man wusste nicht, woher sie kam, und schnell war ihre Spur verloren, sobald das Mädchen Abschied nahm. Beseligend war ihre Nähe(,) und alle Herzen wurden weit, doch eine Würde, eine Höhe entfernte die Vertraulichkeit. Sie brachte Blumen mit und Früchte(,) gereift auf einer andern Flur, in einem andern Sonnenlichte, in einer glücklichern Natur(,) und teilte jedem eine Gabe, dem Früchte, jenem Blumen aus, der Jüngling und der Greis am Stabe, ein jeder ging beschenkt nach Haus. Willkommen waren alle Gäste, doch nahte sich ein liebend Paar, dem reichte sie der Gaben beste, der Blumen alerschönste dar.

