A1b  19. 2. 2013  Satzglieder mit Beispielen:
Nominalgruppen:
im Nominativ:

Subjekt: Immer im Nominativ, direkter Bezug zum konjugierten Verb => bestimmt dessen Form in Person und Zahl: du gehst, ihr geht Frage: wer/was + Verb 

Prädikativer Nominativ: Die Verben sein, werden, bleiben und heissen verlangen einen Nominativ! => Er ist ein Student. Sie wird eine Architektin. Er bleibt unser bester Freund. Er heisst der Vollstrecker.
Da schon das Lateinische keine Nominativobjekt zulässt, kreiert man einen neuen Begriff: Prädikativer Nominativ.

Akkusativobjekt: Wird vom Verb verlangt (=> transitive Verben); Frage: Wen/was + Verb: Er kauft einen neuen Wagen. Sie trifft einen guten Freund.

Adverbialer Akkusativ: Akkusative im Text, die nicht vom Verb verlangt werden, sondern autonom im Text stehen, z.B. Zeitangaben: diesen Monat, letzten Samstag, dieses Jahr usw. Bsp. Ich habe den ganzen Tag gearbeitet. => den ganzen Tag = Zeitangabe, advebialer Akkusativ, kein Akkusativobjekt! => sinnlos: Was habe ich gearbeitet: den ganzen Tag (arbeiten ist intransitiv)


Dativobjekt: Wird ebenfalls vom Verb verlangt (wie alle Objekte), d.h. Verben, die einen Dativ verlangen: Ich gebe dir ein Buch. Er hat ihr geholfen. Sie schenken uns einen Gutschein. Wir haben dem Lehrer telefoniert.

Genitivobjekt: Da es nur noch wenige Verben gibt , die einen Genitiv verlangen, ist das Genitivobjekt sehr selten geworden. Beiispiele, die noch häufig sind: Er ist sich dieses Problems bewusst. Er bedarf eines besseren Programms. => „sich bewusst sein“ und „bedürfen“ verlangen noch einen Genitiv.

Adverbialer Genitiv:  Genitive im Text, die nicht vom Verb verlangt werden, sondern autonom im Text stehen, meist feste Wendungen, die noch existieren: meines Erachtens, meines Wissens, erhobenen Hauptes
Präpositionalgruppe: Wortgruppen mit vorangehender Präposition sind Präpositionalgruppen. Die Präpositionen bestimmen dabei den Fall der folgenden Nominalgruppe: in diesem Fall, durch diesen Tunnel, aufgrund dieses Unwetters
Konjunktionalgruppe: Ähnlich wie Präpositionalgruppe, aber (nur!) mit den Konjunktionen als und wie: Er kommt als Stellvertreter. Er macht das wie ein Profi.
Adverbgruppe: Wortgruppen, die aus Adverben bestehen, nennt man Adverbgruppen: Er hat uns dort drüben einen Tisch bereit gestellt.
Adjektiv-/Partizipgruppe: Wortgruppen, die aus Adjektiven bestehen, nennt man Adverbgruppen: Er ist viel zu schnell gefahren.
