Literaturarbeit in den Studiengängen Architektur und Informatik
Aufgabe: Eine Zusammenfassung mit Kommentar über ein Buch der Literaturliste schreiben und im Unterricht einen 10- bis 20-minütigen Vortrag darüber halten.
· Je nach Länge des Buches soll die Zusammenfassung zwischen vier bis acht Seiten lang sein. Der Stil soll einfach gehalten sein in eigener Sprache, damit jeder den Inhalt sofort versteht. Also bitte keine hochgestochenen Abhandlungen von irgend woher übernehmen; einfach und klar.
· Die Titelseite soll Autor, Buchtitel, Schule, Semester und Name zeigen; eventuell noch ein Bild.
· Die zweite Seite ist dem Inhaltsverzeichnis mit Seitenangaben gewidmet.
· Dann folgt die Biographie des Autors. Diese darf vom Internet oder einem Buch entnommen werden. Eventuell muss diese gekürzt oder vereinfacht werden, z.B.: "Dürrenmatt Matura (Abitur in der Schweiz)": Die Angabe in Klammer müsste gestrichen werden, da dies eine Erklärung für deutsche Leser ist, die in der Schweiz nicht sinnvoll ist. Auch auf seitenlange Werksverzeichnisse soll verzichtet werden.
· Danach folgt die Zusammenfassung wie im ersten Punkt beschrieben. 
· Nach der Zusammenfassung ist eine Interpretation von zwei bis vier Seiten erwünscht. Diese beinhaltet die sogenannte "Wirkungsgeschichte", also wie das Buch zu seiner Erscheinungszeit aufgenommen wurde, ob es berühmt wurde bzw. blieb. Dann die Interpretation im Allgemeinen, d. h. was im Internet, in den eventuellen Anmerkungen oder in Sekundärliteraturen zu finden ist, aber auch, was man selbst herausnehmen konnte. Schliesslich soll erörtert werden, wie der Text aus heutiger Sicht betrachtet werden muss; hier darf man den eigenen Standpunkt als Leser einbringen, also z.B. ob man denkt, dass das Buch sich zu lesen lohne oder nur historischen Wert habe usw.
· Danach folgt die Bibliographie, also alle Bücher und Webseiten, die für die Arbeit verwendet worden sind, angegeben nach den allgemeinen Richtlinien.

· Schliesslich sollen als Anhang eine bis zwei Seiten Text abgedruckt werden, um einen Eindruck des Buches zu vermitteln. 
· Insgesamt kommt man so auf etwa zehn bis zwanzig Seiten, wobei auch die Schriftgrösse und der Zeilenabstand eine Rolle spielen. Normal ist eine Schriftgrösse 12 oder 14 und ein Zeilenabstand von 1.5. 
Weiter wird bei einem neuen Abschnitt nur eine neue Linie begonnen und nicht zweimal geschaltet wie z.B. in einem Brief. 
· Die Arbeit muss gebunden abgegeben werden, da reicht ein Schnellhefter mit durchsichtigem Deckblatt. Ausserdem muss noch eine Sicherheitskopie per Internet geschickt werden.
